

ГИГИЕНИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В НОВОЙ РЕДАКЦИИ ПРОГРАММЫ КПСС

И. А. Будеев, Ю. Д. Мишин

Научное коммунистическое мировоззрение, основы которого заложили К. Маркс и Ф. Энгельс, вобрало в себя и развило все богатство подлинно гуманистических идей предшественников, соединив гуманизм с практикой революционных общественных преобразований. Марксизм-ленинизм видит в человеке не только исходную реальную предпосылку истории, но и главную цель исторического прогресса. История человека есть история для человека. В этом тезисе заключен смысл общественной жизни, ее существо. Однако социальные антагонизмы, возникшие в связи с расколом общества на противоположные классы, извратили естественный характер человеческой жизни. Если рассматривать общественную жизнь как жизнь социального организма, а подобный подход вполне укладывается в рамки исторического материализма, то длительный период антагонистических классовых отношений представляется своего рода крупнейшим социальным недугом, специфическим синдромом которого следует считать невозможность единой социальной политики. То, что это действительно так, убедительно подтверждает провал многочисленных попыток буржуазных правительств разработать программы социальных действий. Только социалистическая революция, решительно уничтожая объективные предпосылки социальных антагонизмов и сами антагонизмы, осуществляет переход от «предыстории» человечества к «подлинной» его истории.

Опыт СССР, других социалистических стран убедительно демонстрирует неоспоримые социально-экономические, политические, идейные и моральные преимущества нового общества как превосходящей капитализм ступени прогресса человечества, дает ответ на вопросы, которые не в состоянии решить буржуазный строй. Социализм — это общество, на знамени которого начертано «Все во имя человека, все для блага человека» (Программа КПСС, 1986).

Социальная политика КПСС всегда была последовательно ориентирована на создание возможно более благоприятных условий для всестороннего и гармоничного развития личности. При этом КПСС традиционно исходила из конкретно-исторической реальности, что придавало социальной программе конструктивный и реалистический характер. Пределы построения политики коммунистов четко определили К. Маркс и Ф. Энгельс еще в Циркулярном письме первого конгресса Союза коммунистов членам Союза (июнь 1847 г.): «Мы пытались,— писали они,— с одной стороны держаться подальше от всякого изобретения систем и всякого казарменного коммунизма, а с другой стороны, стремились отмежеваться от жалкой и пошлой болтовни о любви и слезливого умиления некоторых коммунистов. Напротив, мы старались постоянно принимать во внимание общественные отношения, которые только и порождают коммунизм, и стремились всегда сохранять твердую почву под ногами». (Маркс К., Энгельс Ф.).

Важнейшим аспектом социальной программы КПСС по-прежнему остается решение гигиенических вопросов глобального значения. Не будет преувеличением сказать, что на этапе ускоренного социально-экономического развития гигиенический аспект политики выступает в особом свете, так как форсирование социально-экономического прогресса всецело подчинено решению задачи комплексного совершенствования жизнедеятельности советского человека. «Дело первостепенной важности — укрепление здоровья советских людей, увеличение продолжительности их активной жизни», — провозглашается в Программе КПСС (1986).

Гигиенический аспект в новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза конкретизируется в трех главных направлениях. Прежде всего подчеркивается первостепенное значение формирования гигиенической культуры как одной из сторон социалистического образа жизни. «Надо поставить дело так, чтобы каждый человек смолоду заботился о своем физическом совершенствовании, обладал

знаниями в области гигиены и медицинской помощи, вел здоровый образ жизни» (Программа КПСС, 1986). Разумеется, что действенность гигиенической культуры предполагает наряду с пониманием, убеждением, воспитанием чувств и материально-организационное обеспечение в виде дальнейшего совершенствования соответствующей медицинской службы. В предстоящие годы нужно добиться повсеместного и полного удовлетворения потребностей городских и сельских жителей во всех видах высококвалифицированного медицинского обслуживания, кардинальных сдвигов в его качестве. Для чего намечено: разработать и ввести в систему всеобщую диспансеризацию населения; осуществить дальнейшее развитие сети учреждений по охране здоровья матери и ребенка, поликлиник, больниц, санаториев и оснащение их современной медицинской аппаратурой; полное обеспечение лекарственными, лечебными и санитарно-гигиеническими средствами.

Другой четко выраженной составной частью гигиенического аспекта социальной политики КПСС выступает санитарно-гигиеническое обеспечение активизации и полноценного функционирования «человеческого фактора». Курс партии на ускорение научно-технического прогресса предполагает своевременное освоение в производстве новейших технологий, обусловленных достижениями научно-технической революции. Преимущество современных физических, химических, биологических видов технологических процессов перед механической технологией состоит в высоком уровне наукоемкости, что дает весомую прибавку в производительности труда, позволяет сделать производство гибким, безотказным, улучшить качество выпускаемой продукции, разнообразить ее ассортимент. В ближайшей перспективе намечается значительное сокращение доли ручного труда с последующей ликвидацией монотонного, тяжелого малопродуктивного физического труда. Среди первостепенных социально-экономических задач новая редакция Программы партии называет «обеспечение здоровых санитарно-гигиенических условий и внедрение совершенной техники безопасности, устраняющих производственный травматизм и профессиональные заболевания» (Программа КПСС, 1986).

Воплощая в жизнь комплексную программу, направленную на охрану и укрепление здоровья советских людей, Центральный Комитет КПСС в январе 1986 г. принял специальное развернутое постановление. Глубоко проанализировав

опыт работы партийных, профсоюзных организаций и хозяйственных руководителей Новолипецкого металлургического и ряда других крупных комбинатов по профилактике и снижению заболеваемости трудящихся, ЦК КПСС потребовал от министерств обеспечить в планах на двенадцатую пятилетку приоритет мероприятиям, связанным с соблюдением норм промышленной санитарии, улучшением профилактики заболеваний, медицинского обслуживания. Предложено разработать отраслевые программы «Здоровье», включающие комплексный подход к планированию и проведению всей производственной, профилактической и лечебной деятельности, обратив при этом самое серьезное внимание на соответствие технологических процессов и выпускаемого оборудования требованиям санитарных норм. В постановлении подтверждается, «что задача укрепления и охраны здоровья трудящихся является важной составной частью социальной и экономической политики партии и должна рассматриваться как непереносимое условие практической реализации принятого курса на ускорение интенсификации экономики, роста ее эффективности». («Правда», 15.01.86.).

Изменение характера и содержания труда отражают объективный процесс превращения науки в непосредственную производительную силу. На смену физическим нагрузкам приходят интеллектуальная насыщенность и психологическая ответственность. Диспетчерские и контролирующие функции не просто вытесняют исполнительную работу. Ломается структурно-функциональный механизм установочного стереотипа деятельности, что само по себе явление болезненное, ибо оно требует отказа от установки, закрепленной психологической деятельностью многих поколений. К тому же коренным образом перестраивается и точка зрения на технические возможности, на психологию поведения в системе человек-машина. Закономерно, что в наше время уже несколько сот рабочих профессий, в том числе и сквозных, требуют среднетехнического образования, а более десятка — высшего. Конструктивная технологическая перестройка высветила новые стороны «человеческого фактора», повысив его ответственность во всех звеньях производственной цепочки современного производства. «Сравнительно быструю отдачу,— говорилось на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС,— можно получить, если привести в действие организационно-экономические и социальные резервы и, в первую очередь, активизировать человеческий фактор, добиться то-

го, чтобы каждый на своем месте работал добросовестно и с полной отдачей». («Правда», 24.04.85). Добросовестность — категория этическая. Добросовестное или честное выполнение профессионального долга воспитывается в нравственном порядке. Что же касается «полной отдачи», то это уже понятие, отражающее одновременно и в связи с желанием трудиться объективные возможности организма, то есть субъективированное выражение готовности к действию, предпосланное психофизиологическими параметрами жизнедеятельности организма. Здравоохранительные меры здесь должны присутствовать во всем своем диапазоне. К тому же, как совершенно справедливо уточняет А. Г. Аганбегян: «Новой технике и технологии может соответствовать только новый тип работника, и не только в плане общеобразовательной и профессиональной подготовки. Такой работник должен отличаться более ответственным отношением к труду, высокой организованностью и дисциплиной, быть нацеленным на творчество и инициативу» (Аганбегян А. Г., 1985). Для поддержания столь интенсивных форм функционирования сознания также необходима интенсификация санитарно-гигиенической профилактики.

Третьим важнейшим компонентом гигиенического аспекта новой редакции Программы является требование усилить природоохранительную деятельность. Организация рационального природопользования — краеугольный камень политики КПСС в области преобразования естественной среды человеческой жизни. Проблема охраны окружающей среды и актуальная, и нелегкая. И, как показывает практика, природа очень ранима бесхозяйственной деятельностью. В особенности хрупким экологическое равновесие выглядит в Сибири и на Севере. От Урала до Тихого океана распростерлись поистине безбрежные просторы нашей Родины. На этой огромной территории живет чуть больше 10% населения страны, но на долю этой зоны уже приходится 15% основных производственных фондов, от 50 до 90% запасов пресной воды, леса, топливно-энергетических ресурсов, минерального сырья (Заславская Т. И., 1985). Могущество страны Советов интенсивно прирастает Сибирью. Стройки Сибири и Севера известны всему миру, равно как и природные жемчужины края. Однако не может не тревожить та цена, которой приходится нередко расплачиваться за нерадивость и профессиональные просчеты проектировщиков, специалистов; хозяйственных руководителей и просто безразличных и без-

ответственных людей. Имея дело с тундрой или тайгой, необходимо помнить: ее очень легко разрушить и очень трудно восстановить. Стоит 2—3 раза проехать по одному месту в тундре вездеходу — и образуется болото, ягель не растет. «Ремонтировать» же тундру еще только учатся. «При приближении на Север меняется сама концепция освоения. Сегодня она формируется так: проблемы интенсификации, технической политики нельзя отрывать от задач охраны природы» (ЭКО, № 6, 1985).

В СССР и за рубежом в отвалах и хвостохранилищах скопилось около $1,6 \cdot 10^{12}$ м³ горных пород и отходов переработки полезных ископаемых. К этой астрономической цифре нам, сибирякам, относиться следует серьезно, ибо доля добывающих отраслей в сибирской промышленности почти в 3 раза выше, чем в общесоюзной (ЭКО, № 6, 1985).

Сознавая ответственность за судьбу настоящих поколений советских людей, руководствуясь философией социального оптимизма, КПСС считает, что «в улучшении жизни народа все большее значение приобретает гармоничное взаимодействие общества и природы, человека и окружающей среды». (Программа КПСС, 1986). Занимая авангардные позиции в борьбе человечества за сохранение и умножение природных ресурсов планеты, социалистическое общество стремится осуществлять планомерное, бережное природопользование. Вместе с тем, партия исходит из необходимости усиления контроля за природопользованием и возлагает большие надежды на развернутое экологическое воспитание населения, значительный вклад в которое должны внести органы здравоохранения.

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
НОВОСИБИРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ
НОВОСИБИРСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ИНСТИТУТ ГИГИЕНЫ МЗ РСФСР

НАУЧНЫЕ ТРУДЫ, ТОМ 127

ВОПРОСЫ ГИГИЕНЫ В С И Б И Р И

Под редакцией
проф. И. А. БУДЕЕВА

НОВОСИБИРСК 1987